

# 砥砺奋进的5年

## 把贡品莲藕“种上”网 小王庄人的幸福梦才刚起步

扔掉了穷帽子,他们要打造港区居民的菜篮子果园子  
还要让这里成为农家休闲旅游的目的地

### 核心提示

党的十八大以来这五年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,不忘初心,砥砺奋进,不断开创中国特色社会主义事业新局面。

这五年,在中央和省的正确领导下,郑州市委团结带领全市人民,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实党中央治国理政新理念新思想新战略,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,全力推进省会郑州的发展和建设,引领和带动全省乃至更大范围的发展。

这五年,是郑州发展史上浓墨重彩的五年,是综合实力大幅跃升、产业结构持续优化、城乡面貌显著改变、开放创新持续突破的五年,是郑州在全国全省大局中的地位、影响力和美誉度显著提升的五年,是群众获得感更多、幸福感不断增强的五年。

郑州报业集团旗下的党报、都市报、网络、“两微一端”新媒体及移动视听媒介,集中开设《砥砺奋进的五年》专栏,派出百余名记者,以文字、图片、音视频等全媒体、融媒体形式,通过现场报道、百姓讲述、记者调查等体裁,全景展示郑州砥砺奋进的辉煌成就,生动讲述百姓生活的幸福变迁,充分反映广大干部群众加快国家中心城市建设和迎接党的十九大胜利召开的实际行动和热切期盼。



接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。时值初夏,在中牟县刁家乡小王庄村北的大片藕地里,绿油油的荷叶随风摇摆,偶尔露出几个正在田间劳作、头戴草帽的村民。

“这可是俺村的新希望,咋会上不上心?”村民范小伟一边仔细查看着莲藕的长势,一边扳着手指头给记者算账,“以前种花生,每亩地一年能收入2000多元。现在莲藕种得好,一年收入有2万元。张书记要是早来两年,俺们村早就富起来啦!” 郑报融媒记者 卢文军 通讯员 杨彦辉 赵伟英 文/图

### 关键一步 要想富先修路,尽快扔掉穷帽子

范小伟说的张书记就是张旸。2015年8月,黄委会设计公司地勘院党委副书记、纪委书记、工会主席张旸被省委选派到小王庄村担任第一书记。

小王庄村位于中牟县城东南20公里,离乡政府还有5公里,是“老牌”省级贫困村。公路虽然早已通到了村里,可要

把庄稼运到公路上,还得费一番大工夫。

要想富先修路。两年前,张旸进村后的第一件事就是改善村民出行条件,方便农产品外运。他积极筹措资金,不但重铺了进村道路,还利用45万元的省扶贫专项资金,修建农田生产路600米,整修村东土地灌溉水渠500米,安装生产用变

压器1台,为水井配套电线3000米,解决了农业生产交通不畅、用电不稳、浇地不便等问题。随后,张旸还带领大家修建了生活污水排水设施,原先让村民们头疼的“晴天出门一脚泥”,已成为历史。

基础条件改善了,下一步就得考虑如何让大伙尽快彻底扔掉穷帽子。

### 大胆尝试 把贡品莲藕“种上”电商平台

小王庄村是个典型的农业村,张旸带着村委班子一商量,就从改变村民的传统种植模式开始。

得知小王庄所处的刁家乡马河流域在历史上有种植莲藕的习惯,出产的优质莲藕曾是贡品,张旸就想到了旱地莲藕种植。“旱地莲藕是一种适合北方缺水、土壤沙化地区种植的技术,具有省工、省投资、收益高的特点。”他说。

尽管村民想致富的愿望很迫切很强烈,但不少村民怕卖不出去赔钱,普遍存在观望情绪。张旸就动员村两委干部带头种。张旸说:“群众看村干部都种了,胆子就大起来了。”

2016年,全村30多户种了50亩莲藕,产量20万斤。作为对口扶贫单位,为确保莲藕产业顺利发展,黄委会提供了启动资金,并推荐黄委会驻郑单位积极购买,仅此一项,就帮助小王庄销售莲藕9000余箱、5万余斤,实现收入近30万元。

有了质量过硬的产品,销售也不再单纯依靠“自产自销”:张旸又积极与知名电商联系,把小王庄莲藕做成品牌,并把小王庄村农产品优质优价推销出去。小王庄莲藕在电商平台上线后,销售势头良好,价格远高于普通市场价,品牌效益已经初显。小王村的改变让刁家乡党委书记姚国森颇有感触,“张书记他们在带来资金和项目的同时,更多的是让村民的思想有了大的改观。”

### 深度探索 打造成港区居民的菜篮子果园子

“要想彻底改变小王庄村落后局面,就必须改变观念,变‘输血’为‘造血’,发展集体经济,实行规模化发展。”张旸说。

他在充分调研、利用我省发展集体经济相关优惠政策后,试图探索出一条小王庄发展集体经济新路子。利用省扶持村级集体经济发展试点专项资金,投

资161万元,规划建设200亩的现代农业综合体:草莓采摘、荷花观赏、休闲垂钓、农家餐饮、儿童游乐……吃的、玩的,应有尽有。建成后,将会在小王庄形成以农业为主导,集农产品加工业、休闲、旅游等行业为一体,第一、第二、第三产业有机融合,相互促进,协调发展的新型现代农业。

“利用小王庄村距离航空港区较近的区位优势,我们要把小王庄打造成港区居民的菜篮子、果园子,成为港区、中牟、尉氏等地居民的农家休闲旅游目的地。”张旸和村民们都相信,新产业一定会托起他们的幸福梦。